附件2：
吴福民副市长在全市重点时段重点领域
安全生产工作会议上的讲话
（2021 年10 月17 日）
（根据录音整理）

首先，传达徐立毅书记在全市乡镇书记交流会上安全生产要求和侯红市长在检查双创周活动时安全生产要求。
徐书记：安全是基层基础工作的基本要求，要深刻理解以人民安全为宗旨的总体国家安全观，把人民至上，生命至上作为抓好各项工作的逻辑起点。要清醒认识维护人民安全是国之大者，是本质本责，是做好各项工作的前提基础。重点强调三个字，第一要突出“早”字，增强前瞻性。坚持把安全稳定、风险评估作为定决策办事情的前置程序、刚性门槛，坚持关口前移，工作下沉，对风险隐患常排查、常研判、常总结，定期分析，及早予以消除。第二要突出“防”字，增强主动性。完善智能化监控监测和预警响应体系，加强宣传，提高群众的防范能力，用法律规则规范社会秩序、生产秩序和生活秩序。第三是突出“快”字，增强实效性。完善应急预案，加强经济组织体系建设，提高应急能力水平。要突出重点，扎实做好当前安全稳定工作。要以“零”事故为目标，抓好公共安全，持续做好防灾减灾、安全生产、交通安全管理等工作，守好金标准。第二要以“零”案件为目标，抓好社会治安综合治理。第三是要以“零”上访为目标，抓好信访稳定工作。
侯市长：一是高度警惕煤矿复工复产中的安全生产，对家已经复产的和近期准备复产的15 家煤矿，主管部门要加强安全指导服务，严格落实煤矿安全包保责任制，驻矿人员要在岗在位，推动安全保护。二是强化危化品安全生产，指导危化品企业加强重大危险源排查，加快大中型各类罐区生产安全专项整治，压实企业法人和一线岗位安全责任，抓实生产运输全过程全链条安全监管，严防重特大事故发生。三是深刻汲取石家庄通勤班车涉水倾覆事故的教训，交通运输行业要开展专项整治，强化道路交通安全，坚决防范因自然灾害引发的安全生产事故。四是持续抓好消防安全、九小场所、沿街门店、重点行业领域、高层建筑、彩钢瓦房、电动车等专项整治，对高层建筑大型综合体等重点领域全面排查，不留死角，不留盲区，高度关注“飞线”充电、电动车上楼，占用堵塞消防通道等引发的社区消防安全，下大力气从根源上解决问题。五是做好寒潮大风天气防范，及时发布信息和气象提醒，重点做好建筑施工领域的防风防冻、防高空坠落，加强施工作业安全的安全检查巡查，视情况停止施工，确保万无一失。强化高速公路、铁路沿线等区域安全防范工作，避免公路、铁路中断这些情况发生，切实做好农业生产指导的防灾工作。侯市长特别强调，各级各部门必须坚持常抓不懈，围绕安全生产三年整治行动，加大督促指导力度，加大行政执法检查力度，加强事故警示教育，推动重点领域风险有效化解，促进全市整体安全稳定。
徐书记、侯市长提出的要求，请与会同志向书记、县市（区）长报告，抓好落实。
关于重点时段重点领域安全生产工作，结合落实两位领导的要求，强调几点：
一、要提高思想认识，强化政治担当
这个刚才周省长都提到了，非常具体，不再赘述，大家抓好落实。
二、要精准排查隐患，强化风险防控
刚才任局长通报，县市区对风险排查不出来，但是我们的问题在出，特别是道路交通、火灾，这些隐患还不同程度的存在，还比较多，老出问题，这是一个很大的问题。这说明我们的安全生产工作的质量不高，底子不牢，表面上看是排查不深入，今天周省长强调讲了4 点，重点强调的就是对隐患要彻底排查，对隐患要彻底整治。我们在隐患排查上，还存在形式主义的问题，还存在侥幸麻痹心理，不愿下大力气排查，在这些问题上，我们要真正抓住隐患和薄弱环节，抓住关键要害，采取精准措施，解决问题。要突出重点时段安全生产工作特点，精准研判，深入排查风险，突出重点单位、重点部位，落实力量，重点督导、重点监管、重点防控，特别是重大风险，一定要把责任压实压紧压到位。
同时，我们要对已经出现的事故（河北的、陕西的、江苏的、台湾的、周边的），汲取教训，一地有隐患，全市受警示。各个县市（区）要按照周省长的要求，按照书记市长的要求，对安全隐患深入研究，积极督办，确保整改到位。要督促所有的企业，法人、股东担负起第一责任人的责任，落实好分级管控和研发开发，及时整改。
三、要突出重点领域，强化安全监管
道路交通：要加快水毁道路除险加固，尽快排查整治道路隐患，确保安全畅通。要深刻汲取近年来大客车侧翻事故教训，扎实开展公路违法超员和违法载人治理百日行动，不允许再出现这类事故。危险化学品：强化危化品全链条管控，保持严格执法高压态势。建筑施工：要严格资质管理，加强建筑市场整治，标本兼治消除隐患。要盯紧改扩建、有限空间施工、燃气管道，深化安全治理整顿。消防：九小场所问题、高层建筑问题、彩钢瓦的问题、多合一的问题，消防部门牵头，严格按照“三管三必须”的原则，采取切实可行措施，全力避免安全事故发生。
四、要加强实效措施，强化责任落实
各级各部门按照进一步加强安全生产的实效措施，压实最严厉的责任。省委常委会已经研究印发了所有的领导责任清单，市里边也即将提出来部门的责任清单，所有领导同志将来都会有一份清单，清单范围内的事有问题，那就要追到你。大家一定要落实党政同责，一岗双责，齐抓共管，失职追责，“三管三必须”要求，压实企业的主体责任法人责任，明确工作的重点和工作范围，把责任落实到每一个单位和每一个人头每一个岗位。特别是灾后重建，行业部门要组织专业技术人员到现场指导，认真组织验收，全面压实主体责任。安全发展是红线、是底线，也是生命线，高压线，责任线。参会的领导一定要向书记市长汇报到，一定落实到位，把风险隐患排查清楚，把风险隐患整治到位，把责任落实到每个部门、每个单位、每个企业、每个人，共同努力，担起政治责任，筑牢安全生产防线，确保全市在重点阶段重点领域，第四季度安全生产万无一失，营造安全稳定的社会环境。
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